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Предговор

Двадесет и четвъртата национална научна конференция 
„Библиотеки – четене – комуникации“ се проведе на 13 и 14 но-
ември 2025 г. в Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ – Велико 
Търново. Традиционният научен форум отново събра изследовате-
ли, преподаватели, библиотечни и музейни специалисти, архиви-
сти и представители на културни институции, които представи-
ха резултати от своите изследвания и професионални практики, 
свързани с опазването, изследването и популяризирането на кни-
жовното и културното наследство в условията на съвременното 
информационно общество. В рамките на конференцията бяха раз-
гледани редица теми, посветени на дигитализацията на културно-
то наследство, ролята на библиотеките и архивите като пазители 
на историческата памет, както и новите технологични и комуника-
ционни възможности за достъп до знание.

Съорганизатори на ежегодния научен форум и дългого-
дишни партньори в реализирането на конференцията отново са 
Великотърновският университет „Св. св. Кирил и Методий“ и 
Университетът по библиотекознание и информационни техноло-
гии – София. Благодарност изразяваме и към всички институции, 
организации и специалисти, които със своето участие и подкре-
па допринесоха за успешното провеждане на конференцията и 
за утвърждаването ѝ като значимо научно събитие в областта на 
библиотекознанието, архивистиката, културната история и хума-
нитаристиката.

Официалното откриване на конференцията беше съпрово-
дено с премиера на филма „Възхвала на Търновград“ на Биляна 
Траянова, а в рамките на съпътстващите събития бе открита и из-
ложбата „Католиците в България XVII – XX век – книжовно-до-
кументални свидетелства във фондовете на Националната библи-
отека „Св. св. Кирил и Методий“ на Националния археологически 
институт с музей при БАН, организирана под патронажа на пре-
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зидента на Република България. В програмата бе включено и на-
граждаването в конкурса „Благослов за Търновград“.

В рамките на четири научни сесии бяха представени много-
бройни доклади, посветени на широк кръг въпроси – от архивното 
дело и библиотечните системи до дигитализацията на културното 
наследство, съхраняването на редки и ценни колекции, развитие-
то на дигитални библиотеки и популяризирането на културното 
наследство в онлайн среда. Особено внимание беше отделено на 
ролята на новите технологии, включително изкуствения интелект 
и триизмерното моделиране, в процесите на опазване, изследване 
и представяне на историческото и книжовното наследство. Пред-
ставени бяха също изследвания, свързани с книжовната история, 
архивни колекции, аудиоархиви, старопечатни книги и тяхното 
опазване, както и различни аспекти от културната памет и нацио-
налната идентичност.

Конференцията се отличи с активно международно участие. 
Свои доклади представиха учени и специалисти от Полша, Румъ-
ния, Сърбия, Унгария, Хърватия и Република Северна Македония. 
Техните изследвания допринесоха за по-широк сравнителен по-
глед върху процесите на дигитализация, съхраняване и популя-
ризиране на културното наследство, както и върху развитието на 
библиотечните и архивните практики в европейски контекст. Чрез 
представените примери от различни страни участниците имаха 
възможност да обменят опит, идеи и добри практики, насочени 
към модернизирането на библиотечната и архивната дейност.

Представените доклади демонстрираха разнообразието от 
научни интереси и интердисциплинарния характер на изследва-
нията, свързани с културното наследство – от историята на книга-
та и библиотеките до съвременните комуникационни и дигитални 
стратегии за достъп до знание. Значителна част от изследванията 
поставиха акцент върху взаимодействието между традиционното 
книжовно наследство и новите дигитални форми на съхранение и 
представяне на информацията, както и върху ролята на библиоте-
ките като активни културни и образователни центрове.

Както и през предходните години, докладите от конферен-
цията се публикуват в настоящия сборник, който дава възможност 
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представените научни изследвания и добри практики да достигнат 
до по-широк кръг специалисти, изследователи и читатели. Елек-
тронният формат на изданието позволява достъп до публикациите 
чрез интернет страницата на Регионална библиотека „П. Р. Сла-
вейков“ в раздел „Конференции“ (https://libraryvt.com/bg/nauchna-
konferentsia-biblioteka-veliko-tarnovo/nauchna-konferencia-2025), 
като по този начин допринася за по-широкото разпространение на 
научните резултати и за развитието на професионалния диалог в 
областта на библиотечното и информационното дело.

От съставителите
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Abstract: The emphasis of this communication falls on the protection of 
documentary heritage in its use and promotion by users, analysing in addition 
how the increased pace of search and supply of archival documents leads to 
a justified increase in the prices of services in the archival system. Increasing 
service fees is only one aspect of the measures implemented to protect the 
interests of the state as the owner and guardian of documents from the na-
tional fund. The rulemaking and the establishment of a number of mandatory 
restrictions on use complete the picture, to which we must necessarily add the 
new moments related to the digitization of cultural and historical heritage, 
processes that have started in the archival system since 2008.

Keywords: National Archival Fund, State Agency „Archives“, digitization 
of cultural and historical heritage, tariff for state fees, prices of services, Oper-
ational Program „Good Governance“, National Recovery and Resilience Plan

Резюме: Ударението на настоящето съобщение пада върху защита-
та на документалното наследство при използването и популяризиране-
то му от потребители, анализирайки освен това как засиления темп на 
търсене и предлагане на архивни документи води след себе обосновано 
повишаване цените на услугите в архивната система. Повишаване такси-
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те за услуги е само един от аспектите на мерките прилагани за защита 
интересите на държавата като собственик и пазител на документите от 
националния фонд. Нормотворчеството и изграждането на редица за-
дължителни ограничения при ползването допълват картината, като към 
нея задължително трябва да добавим и новите моменти, свързани с ди-
гитализацията на културно-историческото наследство, процеси в стар-
тирали в архивната система още от 2008 г.

Ключови думи: Национален архивен фонд, Държавна агенция „Архи-
ви“, дигитализация на културно-историческо наследство, тарифа за дър-
жавните такси, цени на услугите, Оперативна програма „Добро управле-
ние“, Националния план за възстановяване и устойчивост

Част от многопластовата същност и специфика на архивната 
дейност е информационната и популяризаторска дейност на съхра-
няваните от тях документи. Съществен момент от това са правила-
та в използването на видовете документи. Ако стратегическа цел 
№1 на архивната гилдия в страната е подобряване управлението 
на Националния архивен фонд, то непосредствено след това, като 
цел №2 идва удовлетворяване потребителите на архивна инфор-
мация. Това е заложено в Стратегията на Държавна агенция „Ар-
хиви“ (ДАА) за периода 1 юли 2021 – 31 декември 2026 г. и в плана 
за изпълнението към нея.[1] Път и стратегическа цел за постигане 
на това е усъвършенстване на администрацията посредством на-
сърчаване прозрачността във взаимоотношенията между админи-
страцията и потребителите. Ежегодните доклади за проучване и 
анализиране удовлетвореността на читателите в архивите го до-
казват всяка година.

За удовлетворяване растящите потребностите на потреби-
телите на архивна информация, чрез предоставяне вече и на ко-
пия на цифровизирани аудиовизуални документи, съхранявани в 
архивите, е необходима регламентация на нови услуги, освен съ-
ществуващите, както и ново остойностяване. Анализът за периода 
2021 – 2024 г. на общият брой заявени услуги по Администрати-
вен регистър, предоставяни от държавните архиви показва след-
ния растеж: 18 144 (2021  г.), 20 233 (2022  г.), 20 529 (2023  г.), 24 
516 (2024  г.). Така, увеличеното търсене, като част от пазарните 
взаимоотношения предполага и увеличено предлагане, разбирай и 
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като увеличени цени. Факт е, че тази актуализация на цените като 
процес в архивите се позабави през последните години, както е 
факт и увеличеното търсене на документи и материали, въпреки 
че като общ дял от приходите на Държавна агенция „Архиви”, за 
периода 2021  – 2024  г., отчетите за касовото изпълнение на бю-
джета показват намаляване в общия дял на приходите от такси за 
административни услуги, онагледено със следващата таблица:

ПРИХОДИ

Отчет 2021 Отчет 2022 Отчет 2023 Отчет 2024

24-00 Приходи и доходи от 
собственост

165 858 226 149 256 916 295 517

24-04 Нетни приходи от про-
дажби на услуги

70 794 120 457 150 009 150 490

24-05 Приходи от наеми 95 064 105 692 106 907 145 027

25-00 Държавни такси 104 482 116 731 134 412 119 382

25-01 Такси за администра-
тивни услуги

104 482 116 731 134 412 119 382

Общо 270 340 342 880 391 328 414 899

Приходи на Държавна агенция „Архиви” за периода 2021 – 2024 г.,  
съгласно отчетите за касовото изпълнение на бюджета [2]

Следствие на този анализ, при наличие спад на приходите 
от държавни такси през настоящата 2025 г., с оглед както увели-
чаване набора от услуги извършвани за потребители на инфор-
мация, инфлацията, а и с предстоящото приемане на еврото като 
държавна валута, възниква необходимост от съществена промя-
на в действащите Тарифа за държавните такси, събирани от Дър-
жавна агенция „Архиви” (ДАА) и Цените на услугите, предоста-
вяни от нея по Закона за Националния архивен фонд (ЗНАФ), в 
сила от 13.07.2007 г., изм. ДВ, бр. 15, 22.02.2022 г.

Повишаване таксите за услуги естествено е само един от 
аспектите на мерките прилагани за защита интересите на дър-
жавата като собственик и пазител на документите от национал-
ния фонд. На хартия достъпът за ползване на документи от НАФ 
е свободен, но на практика съществуват някои ограничения. 
Това е регламентирано с редица нормативно-методологически 
постановки, заложени както в Наредбата за реда за използване 
на документите от националния архивен фонд в сила от 6 март 
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2009 г., където чл. №8, 9 и 10 огласяват, че ограничение в достъ-
па могат да правят „Политическите партии, юридическите лица 
с нестопанска цел, търговските дружества и физическите лица, 
които предават документи в архивите чрез дарение, завещание 
или договор“, което е отразено в научно-справочния апарат към 
архивните документи“. [3] ЗНАФ в осем точки, чрез своя чл. 86, 
определя тези ограничения: 1. документите не са обработени съ-
гласно изискванията на архивната методика; 2. физическото им 
състояние не позволява използването им; 3. предоставени са на 
друг потребител; 4. реставрират се или се микрофилмират; 5. за-
интересованите лица не са подали достатъчни сведения за нами-
рането на търсените данни; 6. използването им противоречи на 
законните интереси на трети лица; 7. противоречи на условията, 
поставени от лицето, предало документите и 8. противоречи на 
разпоредбите на Закона за авторското право и сродните му права 
или на други закони.[4] Разрешението по първите четири точки 
се дава от ръководителя на съответния архив при преценка зна-
чимостта на изследването, а за останалите точки, пак по негова 
преценка се изсиква предоставяне удостоверение за наследници 
или пълномощно от тях по писмено искане от компетентни дър-
жавни органи. Защото не бива никога да се забравя, че докумен-
тите от Националния архивен фонд се използват както за целите 
на управлението, за развитието на науката и културата, така и 
за защитата на правата и законните интереси на физическите и 
юридическите лица. Именно това е в основата на създадения още 
през 1951 г. Закон за Държавния архивен фонд, с което се поста-
вят началата на организираното архивно дело у нас. На потре-
бителите все пак е предоставена възможност, с горепосочената 
Наредба, да получават информация за причините за отказ, както 
и да обжалват писмено отказа или ограничението за достъп до 
документи по административен ред“[5]. Член 18 (1) от същата На-
редба забранява и ползването на оригиналите на документи ако 
целта може да се постигне чрез преглеждането на техните копия.
[6] Утвърденият със Заповед № 00-144/27.06.2022 г. „Правилник 
за реда и организацията на използването на архивни документи в 
Държавна агенция „Архиви“ потвърждава, допълва и разширява 
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някои от ограниченията в другите два нормативни документи, 
като например ползването на документи от читатели над 16  г., 
като на тези недостигнали тази възраст достъпът се разрешава с 
придружител и то пак по преценка на ръководителя на Архива.
[7] Чл. 7. (1) забранява предоставянето в оригинал архивни доку-
менти, включени в списъците на особено ценните, уникалните и 
документите в риск. Алинея втора от същия член още по-стрикт-
но регламентира ограниченията в ползването: 1.  в случаите на 
чл. 86 от Закона за НАФ и чл. 8, (1) от Наредбата за реда за използ-
ване на документите от НАФ; 2. при дигитализация 3. когато са 
технически неоформени; 4. Преместват се в друго архивохрани-
лище или се паспортизират; 5. са служебно заети; 6. включени са 
в изложби; 7. при установено предишно нарушение и наложена 
санкция на заявителя в срока, регламентиран в чл. 93 от Закона за 
НАФ. Член 8 от същия Правилник допълва чл. 18 от Наредбата и 
указва, че при наличие на качествени четими копия (ксерокопия, 
микрофилми, дигитални копия и др.), оригинални документи не 
се предоставят за използване. Потребителят се уведомява писме-
но за отказ за достъп до документите, който може да бъде обжал-
ван пред председателя на ДАА в 14-дневен срок от получаване 
на уведомлението, съгласно чл.  9 от този Правилник.[8] Освен 
тези ограничения има и такива относно заверката на копия при 
непредставено удостоверение за наследници, чл. 35 (2) и (3), броя 
изнесени архивни единици и т.н.

С напредъка на технологиите и започналата поетапна ди-
гитализация в архивите се появи необходимостта от въвеждане-
то и на нови правила за правилното й провеждане. Правилата за 
дигитализация на архивни документи имат за цел да унифици-
рат процесите и параметрите за изготвяне дигитални копия на 
документи от НАФ и съответните метаданни. Една от най-ва-
жните е спецификата на архивните документи – уникални до-
кументи, в много случаи в застрашено физическо състояние. За-
това е необходимо качеството на изготвените дигитални копия 
да съответства на максимален брой възможни употреби. Това 
изисква контролиран процес и контрол на качеството и опреде-
ляне на минимално допустими технически параметри на файло-
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вете. Правилата отчитат факта, че различните институции имат 
специфики, свързани с особеностите на съхраняваните архивни 
документи, технологичното осигуряване, административната 
структура, кадровия потенциал, достъпните ресурси, целите 
и др. В основата им е натрупаният практически опит в облас-
тта на дигитализация на архивни документи (стартирала през 
2008 г.) и утвърдени методически правила като например: Кон-
цепция за изграждане на дигитален архив на Държавна агенция 
„Архиви“; Изисквания за дигитално представяне на архивни 
документи – дигитални мастер обекти; Инструкция за провер-
ка на дигитални мастер обекти; Инструкция за извършване на 
корекции на дигитални мастер обекти; Схема за наименования 
на файлове с дигитални образи за дигитални обекти от диги-
талния архив на Държавна агенция „Архиви“ и т.н.[9] Натрупа-
ла авторитет и разполагаща с огромно документално богатство 
Държавна агенция „Архиви“ бе поканена да се включи в про-
грамния период май 2023  – юни 2026  г. по инвестиция С11.I7 
„Цифровизация на музейни колекции, библиотеки и архиви от 
Националния план за възстановяване и устойчивост“(НПВУ). 
Оперативното споразумение № СПОР-43/04.05.2023 г. (рег. № на 
ДАА – ДОГ-00-60/04.05.2023  г.) е сключено между Министер-
ствата на финансите и културата, Българско национално радио, 
Българска национална телевизия, Българска телеграфна аген-
ция, Българска национална филмотека, Изпълнителна агенция 
„Инфраструктура на електронното управление“. Основната цел 
на инвестицията е да се проведе цялостно реформиране на по-
литиките на държавата по дигитализиране, опазване, съхране-
ние и популяризиране на културното наследство и да се осигури 
свободен достъп на всички заинтересовани страни до култур-
ното богатство на страната на равни начала и без ограничение. 
За държавните архиви е заложена дигитализация на минимум 
86 400 архивни документи в тяхната цялост с изготвени мета-
данни към тях чрез функционалностите на ИСДА. На агенция 
„Архиви“ по бюджета на инвестицията са предоставени финан-
сови средства в размер първоначално на 971 742 лв. (без ДДС), 
увеличени от 13 май 2024 г. на 1 086 111,04 лв. (без ДДС) пред-
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назначени за: изготвяне от външен изпълнител на техническата 
спецификация, част от документация за провеждане на открита 
процедура по реда на чл. 18, ал. 1, т. 1 от Закон за обществените 
поръчки (ЗОП), както и за закупуване на специализирана тех-
ника за дигитализация, реставрация и консервация на архивни 
документи. Записано е, че не се предоставят никакви финансови 
средства за извършваните от служители на ДА „Архиви“ дей-
ности по управление и изпълнение на инвестицията.[10]

Още през 2021  г., с договор №  BG05SFOP001-1.015-
0001-C01/10.02.2021 г. по Оперативна програма „Добро управле-
ние“ в ДАА, относно опазването и улесняването на достъпа до 
съхраняваните в държавните архиви аудиовизуални документи, 
които не са в цифров формат, в изпълнение на проект „Разработ-
ка и внедряване на система за е-архивиране” беше оборудвано 
студио с необходимата за тяхната цифровизация специализирана 
техника. Това позволява цифровизация на аудиовизуалните до-
кументи и предоставянето им на потребители на архивна инфор-
мация за ползване, както и изготвянето на техни копия. Настъпи-
лата с това промяна поражда необходимост от регламентиране и 
остойностяване на три нови услуги за потребителите: изготвяне 
на дигитално аудио копие (8 Mbps, h.264, AAC аудио); изготвяне 
на дигитално видео копие (Стандартна резолюция 720×576); из-
готвяне на дигитално видео копие (Full HD резолюция 1920×1080). 
В пряка връзка с гореизложените цели, за устойчиво и ефективно 
прилагане на държавната политика за таксите и за удовлетворя-
ване потребителския интерес, е предложено и отмяна на действа-
щата, с одобряване на нова Тарифа за таксите, които се събират 
от ДАА съгласно чл.  28, ал.  2, т.  1 от Закона за НАФ. Тяхното 
адаптиране с икономическата реалност гарантира интересите на 
държавата като собственик и пазител на документите. При това 
е взет под внимание темпът на нарастване стойностите на някои 
показатели и тяхната взаимовръзка като: разходи за опазване и 
съхранение на архивните документи, възнаграждения и осигу-
рителни плащания на служителите, разходи за външни услуги и 
консумативи, пряко свързани с осъществяването на отделни дей-
ности. Действащите Тарифа на таксите и Цени на услугите в сила 
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от 01.01.2013 г. е приета с ПМС № 1/05.01.2012 г., обн. в ДВ. бр. 4 
от 13.01.2012 г. Законодателят взема под внимание и обстоятел-
ството, че по-голямата част от цените на услугите не са осъвре-
менявани от 2007 г., а Тарифата за таксите и друга част от Цените 
на услугите не са променяни от 2015 г. и поради това е приложен 
инфлационния индекс за последните 10 години.

И тук следва кратък анализ на видовете услуги извърш-
вани от държавните архиви, с критерии за променените цени 
на таксите и услугите. Съгласно тарифата за държавните такси, 
събирани от агенция „Архиви“ таксата за приемане заявление 
по образец остава същата  – 5  лв., но заявителя я заплаща не-
зависимо дали резултатът е положителен или отрицателен. На-
растването на заверката на архивен докумен от 2,50 лв. на 4, 00 
за първа страница и от 1,50 лв. на 3,00 лв. е обусловено именно 
с темпа на търсене и нарастване на инфлационните процеси. В 
раздел І на услугите „Издаване на читателска карта” се предлага 
прецизиране на наименованието на услугата на „Издаване на чи-
тателска карта за използване на архивни документи в читалня” и 
актуализация на цената, съответно за един месец (от 5,00 лв. на 
10,00 лв.), шест месеца (от 6,00 лв. на 15, 00 лв.) и за една година 
(от 10,00 на 20, 00 лв.), както и за преиздаване при загуба или 
повреда (от 5,00 на 10,00 лв.). Мотивите са свързани с повишава-
нето на икономическите показатели и са обосновани от обстоя-
телството, че с издаването на читателска карта, потребителят 
придобива правото за използване на архивни документи по една 
или повече теми във всички държавни архиви – структурни зве-
на на ДАА и се освобождава от заплащане на държавна такса за 
заявление за използване на документи в читалня. Подобно е по-
ложението и в раздел II „Възпроизвеждане на архивни докумен-
ти”, като в него се обединяват, редактират, отпадат позиции и се 
актуализират стойностите. Въведена е и нова услуга, когато въз-
произвеждането на архивните документи е като дигитално ко-
пие за документални, телевизионни, видеопродукции, реклами, 
презентации и др. Целта е опазване на оригиналните документи. 
Най-чести тук са злоупотребите при публикуване в Интернет на 
снимки и документи (max 72 dpi) на сайта на потребителя. От 



361
Аспекти от прилагане защитата интересите на държавата като собственик и 

пазител на документите от Националния архивен фонд…

Aspects Of Implementing The Protection Of The Interests Of The State As The Owner And 
Custodian Of Documents From The National Archival Fund…

годишна цена от 20 лв. за една снимка или документ, на сайта на 
потребителя и с воден знак на архива, тя се променя на 2,00 лв. за 
един месец. Публикациите и изданията на хартиен и електронен 
носител за 1 лист/снимка, както и за изложби са унифицирани на 
5,00 лв. (тук дори има намаление в някои пунктове в сравнение 
със стария ценоразпис). Създадена е нова забележка към раздел 
ІІ с която се уточнява, че е уникални и особено ценни докумен-
ти се предоставят единствено като дигитални копия. Услугите 
в раздел ІІІ „Експертиза на ценността, техническа обработка на 
документите и организация на дейността на архиви на физиче-
ски и юридически лица” са предвидени за прилагане към фон-
дообразуватели на държавните архиви по Списък №2 (това са 
частни фирми и организации без държавно участие). Тук влизат 
специфични дейности като полистна експертиза на ценността на 
документи, определени за постоянно запазване, техническа об-
работка и съставяне на инвентарни описи и други документи, 
резултат от експертизата, формиране и техническа обработка 
на архивните единици в зависимост от това дали документите 
са общоадминстативни или научно-технически, разработване 
на указания и класификационна схема на номенклатура на де-
лата/списък на видовете документи със срокове за съхранение 
и т.н. В раздел ІV „Издирване на архивни документи по заявка 
на потребители и изготвяне на писмена справка” промените са 
свързани с внедряването от 2012 г. на Информационната система 
на държавните архиви (ИСДА) и въвеждането на информация 
за научно-справочния апарат по съдържанието на документите. 
Търсенето на информация e автоматизирано, което мотивира 
предложението за премахване на някои услуги, съответно и тях-
ното заплащане. От стария ценоразпис са останали единствено: 
1. Преглед по тема на архивна единица за архивна единица с нова 
цена от 6,00 лв. (при 3,00 лв. преди) и 2. Изготвяне на справка с 
анотации на ниво документи за 1 анотация 8,00 лв. (при стара 
цена от 5,00 лв.) Промяната в раздел V „Реставрация и консерва-
ция на архивни документи” е засегнала преди всичко видовете 
реставрация извършвани в архивите: ръчна – чрез реставрация 
по класическия метод и двустранно дублиране, реставрацията 
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чрез ламиниране и листоотливане и реставрацията на подвър-
зия, където е и най-значимата промяна от 25,00 лв. на 40,00 лв. 
за брой с формат до А4, както и в изготвянето експертна оценка 
за състоянието, с изработване констативен протокол и работна 
карта за необходимите процедури от 30,00 на 50,00 лв., а също и 
в повишената двойно (на 4,00 лв.) цена на услуга „дезинфекция 
чрез обгазяване на архивохранилище на м3“. В раздел VІ про-
мените са основно в прецизирането точно на цените за: предос-
тавянето за ползване на архивохранилищна площ за съхранение 
на документи на линеен метър/м2 за един месец  – 20,00  лв. (в 
предишните услуги беше за 1 г. по договаряне), площ и оборуд-
ване за изложби на ден – 90,00 лв. (преди отново по договаря-
не), площ за конференции, срещи, представяния и др. на ден е 
100,00  лв., а на час  – 25,00  лв. и новата услуга като заснемане 
на архивна сграда (вътрешен интериор и панорамни снимки) 30 
минути това удоволствие е оценено на 40,00 лв. Повсеместна е 
промяната и в последния и най-често използван за и от потре-
бители на архивна информация раздел VII „Репрографски ус-
луги”. Тук се визират основно дейности като ксерокопиране на 
една страница от архивен и неархивен документ, като цената на 
най-често използваните А4 от 0,25 лв. се повишава на 0,40 лв., а 
на А3 от 0,50 лв. на 0,80 лв. Изготвяне на дигитално копие (max 
300 ppi JPEG/TIFF Image) от архивен документ с формат до А3 1 
страница/снимка 5,00 лв., при 3,00 лв. преди. А също и 3-те вида 
нова услуга: изготвяне на дигитално аудио копие (8 Mbps, h.264, 
AAC аудио); изготвяне на дигитално видео копие (Стандартна 
резолюция 720×576); изготвяне на дигитално видео копие (Full 
HD резолюция 1920×1080), съответно с цени 10,00 лв., 20,00 лв. и 
30, 00 лв. Остава на същата цена и една от най-разпространените 
услуги, а именно: заснемане на архивни документи със собст-
вен дигитален апарат или скенер за 1 страница/снимка 0,20 лв.
[11] Непроменени са репрографските услуги, като обикновената 
услуга се изпълнява в срок до 7 работни дни, бързата услуга се 
изпълнява в срок до 3 работни дни + 50 на сто към цената, а екс-
пресната в срок до 24 часа + 100 на сто към цената. Особено ва-
жни са забележките и допълненията след това, някои преферен-
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ции, като например даващи на ученици, навършили 16-годишна 
възраст (срещу представен документ) безплатна читателска кар-
та и 50% намаление от услугите по Раздел VIІ. Също 50% е нама-
лението за учители, студенти и докторанти, научни работници 
от системата на БАН и други научни институти, преподаватели 
и служители от други архивни институции. Правото на отстъп-
ка не се ползва обаче, когато лицата представляват институция 
(организация) и/или работят по проект с външно финансиране. 
Такова намаление от 50 % от размера на услугите по раздел VIІ 
се прави както за пенсионери, така за хора с трайни увреждания. 
За удостоени с отличителен знак (грамота) „читател на година-
та“ и „дарител на годината” – безплатна читателска карта за една 
календарна година. Физически лица, дарили документи на дър-
жавните архиви и за техните преки наследници – безплатни ко-
пия на дарени от тях документи и безплатна читателска карта. За 
държавни и общински институции – фондообразуватели на дър-
жавните архиви, политически партии, юридически лица с несто-
панска цел (неправителствени организации, фондации, съюзи и 
др.) и търговски дружества, които по закон нямат задължение да 
предават документи на държавно съхранение – безплатни копия 
на предадените от тях документи. С влизане на еврото като ва-
лута в страната от 1 ян. 2026 г. ще има нова промяна и в таксите.

В заключение тези процеси с навлизането на нови правила 
за съхраняването, опазването, дигитализирането и популяризи-
рането на документалното богатство са повсеместни не само за 
архиви, но и в библиотеки, музеи и др. културни институции, 
призвани да пазят националната памет.
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